



**СОХРАНЯЯ
ТРАДИЦИИ...
К ЮБИЛЕЮ
СЫКТЫВКАРСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА**

**KEEPING
TRADITIONS...
ON THE ANNIVERSARY
OF SYKTYVKAR
STATE
UNIVERSITY**

В 2022 г. в Республике Коми отмечается 50-летие Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина (далее – СГУ им. Питирима Сорокина). Официальной датой его рождения принято считать 10 февраля 1972 г., когда вышел приказ № 49 министра высшего и среднего специального образования РСФСР «Об утверждении структуры Сыктывкарского государственного университета». Необходимость создания вуза была продиктована быстрыми темпами развития ряда отраслей республики, которые требовали квалифицированных специалистов. Как говорила первый ректор университета заслуженный деятель науки РСФСР, Почетный гражданин Республики Коми Валентина Александровна Витязева, «университет нужен для всестороннего развития республики, коми народа».

Сегодня СГУ им. Питирима Сорокина – многопрофильное высшее образовательное учреждение, обеспечивающее кадрами различные сферы жизнедеятельности общества. Вуз реализует концепцию глубокой интеграции университетской среды с региональной, традиционного образования с новыми технологиями, ориентированными на включение студентов и научно-педагогических работников в проектную, инновационную и научную деятельность.

В первый год на два факультета вуза было принято на обучение всего 350 чел. по восьми специальностям: коми язык и литература, русский язык и литература, история, планирование промышленности, математика, физика, химия, биология. В дальнейшем перечень этих специальностей был приумножен. Сегодня в университете обучаются более 6 тыс. студентов, абсолютное большинство из них (90 %) – жители Республики Коми. Университет ведет подготовку студентов по 197 программам высшего образования по 82 направлениям, 28 укрупненным группам направлений (специальностей). СГУ им. Питирима Сорокина – крупнейшее образовательное учреждение высшего образования в Республике Коми, объединяющее 12 институтов, колледж, подразделения, реализующие программы дополнительного образования. За 50-летний период деятельности вуз подготовил более 40 тыс. высококвалифицированных специалистов.

В 2022 г. в вузе открывается набор на 50 программ бакалавриата, более 30 программ магистратуры, около 20 программ аспирантуры, объявлен прием в ординатуру на специальности «Кардиология» и «Терапия». Появятся направление подготовки бакалавриата «Геология», в направлении «Лингвистика» – профиль «Перевод и переводо-

ведение». Будут запущены новые магистерские программы: «Цифровые и компьютерные технологии», «Экономика природопользования», «Технологическое предпринимательство», «Искусственный интеллект в цифровой среде образовательной организации», «Брендинг и коммуникация в дизайне».

Республика Коми – финно-угорский регион, поэтому СГУ им. Питирима Сорокина активно участвует в процессах развития финно-угорских народов и связанных с ними мероприятиях как на своей площадке, так и в других регионах.

Традиционно одним из важных направлений научно-образовательной деятельности СГУ им. Питирима Сорокина является финно-угроведение.

Программы обучения по ряду направлений подготовки реализуются кафедрой коми филологии, финно-угроведения и регионоведения Института гуманитарных наук, а также кафедрами других институтов.

1. Институт гуманитарных наук, кафедра коми филологии, финно-угроведения и регионоведения:

44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки), профили: Родной язык и литература. Английский язык, Родной язык и литература. Русский язык и литература;

45.04.01 Филология, профиль Финно-угорские языки в поликультурном пространстве;

45.06.01 Языкознание и литературоведение, профиль Литература народов РФ.

2. Институт менеджмента и предпринимательства, кафедра экономики и менеджмента сервиса:

10.04.00 Туризм, профиль Туризм. Дисциплина «Этнокультура народов России и этнотуризм».

3. Институт истории и права:

44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями), профили: История, Правоведение;

46.03.01 История, профиль История России и зарубежных стран. Дисциплины: «Этнология и социальная антропология», «Традиционная культура Коми по материалам этнологии и археологии»;

46.04.01 История, профили: Отечественная история, Историческая урбанистика. Дисциплина по выбору: «Финно-угорские народы России: история и современность» / «Финно-угорские народы мира: история и современность».

4. Институт непрерывного образования. Программы повышения квалификации: «Этнокультурное образование детей дошкольного возраста в современных условиях»; «Реализация этнокультурного компонента в литературном образовании младших школьников», «Вопросы этнокультурного воспитания детей в ДОО».

СГУ им. Питирима Сорокина активно внедряет в учебный процесс технологии этнокультурного образования, подразумевающие использование имеющегося у университета научного и кадрового потенциала, в частности фондов Музея археологии и этнографии и Музея редкой книги, оцифровку и размещение на портале «Территория просвещения» этнокультурных объектов, а также научных и научно-популярных материалов об этнокультурном наследии региона, учебно-методических разработок для этнокультурного образования.

На основе практико-ориентированного подхода препода-



Первый ректор Сыктывкарского государственного университета
В. А. Витязева

V. A. Vityazeva, the first Rector of Syktyvkar State University

вателями кафедры начального образования Института педагогики и психологии были созданы педагогические условия, направленные на формирование этнокультурной компетентности будущих учителей, способных осуществлять профессиональную деятельность в билингвальной среде с использованием элементов этнокультурного образования Республики Коми.

Регулярно проводятся мероприятия, направленные на разработку электронных образовательных ресурсов (электронное учебное пособие к учебнику «Коми язык. 1 класс»); организацию методических семинаров по совершенствованию информационно-образовательной среды этнокультурного образования;

разработку и сопровождение конкурсов этнокультурного содержания для школьников. Это республиканская олимпиада по коми языку, литературе, фольклору и переводу для учащихся общеобразовательных школ, лицеев и гимназий; национально-региональный конкурс этнокультурной и краеведческой направленности для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Талантливый Я»; республиканский конкурс чтецов «Видза, "Войвыв кодзув"» (2019 г., в партнерстве с Министерством национальной политики Республики Коми, Издательским домом Коми); городской квест «На родном языке» («Чужан кыв вылын», 2018 г.); интерактивный баттл на коми

Сыктывкарский государственный университет
имени Питирима Сорокина

Pitirim Sorokin Syktyvkar State University



языке “Ме да Коми му” (2019 г.); конкурс переводчиков среди студентов СГУ им. Питирима Сорокина (2019 г.). Планируется разработка консультативного портала (блога) для родителей «Коми помогайка», направленного на организацию помощи при выполнении домашних заданий по коми языку.

Кафедра коми филологии, финно-угроведения и регионоведения тесно сотрудничает с финно-угорскими университетами России и зарубежными вузами, с Министерством образования и культуры Финляндии, Обществом М. А. Кастрена (Финляндия). Ряд проектов осуществлен на грантовые средства.

Ежегодно студенты, изучающие финский язык, направляются на международные летние курсы финского языка в университеты Финляндии и университеты финно-угорских регионов России. В июле 2019 г. Международные летние курсы финского языка были проведены в СГУ им. Питирима Сорокина.

В университете ведутся многолетние исследования материальной и духовной культуры народов Европейского Севера России, в том числе народа коми, созданы фонды объектов этнокультурного наследия, развивается музейная и выставочная работа. С 2017 г. функционирует научно-исследовательская лаборатория «Филологические исследования духовной культуры Севера». Научную и научно-методическую деятельность осуществляет научно-образовательный центр «Инновации в национальном гуманитарном образовании».

Основными направлениями исследований в финно-угроведении являются коми диалектология, фонетика и фонология коми языка, синтаксис финно-угорских языков, язык коми художественных произведений, теория перевода, поэтика коми литературы. Научные исследования кафедры коми филологии, финно-угроведения и регионоведения проводятся по теме «Слово и текст в контексте



О. А. Сотникова – ректор Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина

O. A. Sotnikova – Rector of Pitirim Sorokin Syktyvkar State University

культуры», разрабатываются темы «Актуальные проблемы пермской филологии», «Язык фольклора и коми художественной литературы», «Язык и литература в аспекте переводоведения».

По результатам исследований преподаватели вуза с докладами и сообщениями выступают на международных, всероссийских и региональных научных конференциях. С 2016 г. под руководством преподавателей кафедры коми филологии, финно-угроведения и регионоведения студентами были подготовлены 115 публикаций, прочитаны 103 доклада.

В университете издаются научно-образовательный журнал «Коми филология» (главный редактор кандидат филологических наук Е. В. Остапова, подготовлено четыре выпуска) и сборники статей серии «Эскизы к литературному портрету» (подготовлено два выпуска, посвященных поэту Александру Лужикову и драматургу Николаю Дьяконову).

В сфере распространения этнографических знаний реализуется совместный проект

Музея археологии и этнографии, кафедры истории России и зарубежных стран Института истории и права и кафедры информационных систем Института точных наук и информационных технологий «Зырянский мир», направленный на популяризацию традиционной культуры коми (зырян). Тематический блок проекта «Зырянский быт» разбит на разделы, характеризующие этнографическую специфику народной культуры коми: «Зырянский домострой», «Кухонный инструментарий», «Зырянская кухня», «Зырянская одежда», «Зырянский календарь». Материалы, размещенные в этих блоках, обеспечивают наглядность при обучении по курсу этнографии коми и направлены на популяризацию знаний по традиционной культуре.

На базе СГУ им. Питирима Сорокина активно ведет работу Ассоциация национальной студенческой молодежи, с 2017 г. ее команда реализует межрегиональный проект «Гордость народа – родной язык». Проект направлен на сохранение культуры и национальных традиций, укрепление межнационального взаимопонимания в полиэтнической среде, повышение интереса молодежи к изучению языков коренных и малочисленных народов финно-угорской группы, развитие добровольчества. Общее число его участников на сегодняшний день превысило 13 тыс. чел. Они представляют 16 муниципалитетов Республики Коми и 10 городов Российской Федерации, где проживают финно-угры. Студентами проведено более 100 мероприятий в формате дня единых действий по одной технологии. В 2019 г. проект стал победителем II Всероссийского конкурса лучших практик в сфере национальных отношений, а в 2020 г. – победителем конкурса «Лучший этносоциальный проект центров коми и национальных культур Республики Коми».

Активом Ассоциации национальной студенческой мо-

лодежи впервые в 2020 г. был реализован проект «Выездная этнокультурная лаборатория “Отув” (“Вместе”)». Это творческая, образовательная, этнокультурная площадка для молодых людей, способствующая свободному обмену информацией, повышению гражданской активности и национального самосознания. Основная аудитория – школьники и молодежь. Студенты самостоятельно изучают особенности районов республики и создают виртуальные экскурсии по интересным местам муниципалитетов 11-го региона, т. е. Республики Коми. Каждый месяц 11 числа в 11 часов дня на YouTube-канале университета размещается выпуск под названием «Смотри 11», давая зрителям возможность узнать что-то новое и полезное о том или ином муниципалитете Республики Коми, а создателям – попробовать силы в сфере трэвел-журналистики.

Студенты СГУ им. Питирима Сорокина разработали эскиз знака ведомственной награды Министерства национальной политики Республики Коми «За вклад в межнациональный мир и согласие в Республике Коми». Этот знак вручается лидерам национальных общественных движений.

Университет является одним из учредителей Ассоциации финно-угорских университетов (АФУУ). Это неправительственная организация, объединяющая на добровольных началах университеты стран и регионов проживания финно-угорских народов, проявляющие интерес к финно-угорской проблематике. Членами Ассоциации являются Университет Западной Венгрии, Университет Восточной Финляндии, российские вузы из Мордовии, Югры, Карелии, Марий Эл, Удмуртии, Коми и других регионов. В 2021 г. сроком на три года председательство в Ассоциации перешло СГУ им. Питирима Сорокина.

На заседании Совета ректоров вузов АФУУ (2 октября 2021 г.) СГУ им. Питирима Со-

рокина внес предложения по развитию Ассоциации на 2022–2024 гг., касающиеся, в частности, продолжения работы:

по реализации сетевых образовательных программ (уровень магистратуры) «Языки и культура финно-угорских народов», «Компьютерная лингвистика»; реализации совместных образовательных проектов, участия в образовательных и просветительских проектах, реализуемых вузами АФУУ. Проекты СГУ им. Питирима Сорокина: «Родной язык – гордость народа», «Территория просвещения», «Созвездие талантливой молодежи», «Долголетие и качество жизни на Севере»;

формированию межвузовских научных коллективов по финно-угорской филологии, истории и культуре финно-угорских народов, юриспруденции (традиционное право финно-угорских народов), медицине, ИКТ и др. Опыт такой работы уже был при реализации в 2010–2011 гг. проекта «Создание терминологических словарей по национальным языкам для общеобразовательных школ в регионах проживания финно-угорских народов Российской Федерации»;

активизации академической мобильности (обменов) студентов и преподавателей университетов АФУУ;

поддержке деятельности Молодежного совета АФУУ;

развитию финно-угорских национальных видов спорта в

вузах АФУУ (проведение спартакиады по финно-угорским национальным видам спорта);

проведению семинаров-совещаний, круглых столов по актуальным проблемам образовательной, научной, воспитательной, культурно-массовой, спортивно-оздоровительной деятельности с целью обсуждения лучших практик, обмена опытом, разработки и реализации совместных проектов;

информационному сопровождению деятельности АФУУ на сайте Ассоциации и в социальных сетях.

В рамках международного финно-угорского сотрудничества университета развивает академическую мобильность студентов. В 2020 г. пять студентов вуза проходили обучение в Венгрии по программе “Stipendium Hungaricum”, один выпускник университета был зачислен в Дебреценский университет на очную программу аспирантуры «Докторская школа литературных и культурных исследований» с первого семестра 2021/22 учебного года.

Сохраняя традиции и приумножая богатый опыт, помня неповторимую историю и строя планы на будущее, мы с уверенностью говорим, что наш университет – это целеустремленные и мотивированные студенты, высококвалифицированный научно-педагогический коллектив, это место реализации научных проектов и творческих идей.

Ольга Александровна Сотникова –

*доктор педагогических наук,
ректор Сыктывкарского государственного университета
имени Питирима Сорокина,
Сыктывкар, Россия, sotnikovaoa@syktsu.ru,
<https://orcid.org/0000-0002-9534-1988>*

Olga A. Sotnikova –

*Doctor of Pedagogical Sciences,
Rector of Pitirim Sorokin Syktyvkar State University,
Syktyvkar, Russia, sotnikovaoa@syktsu.ru,
<https://orcid.org/0000-0002-9534-1988>*